

求职心切，莫名遭遇2万元“培训贷”

株洲十余名大学生被套“求职陷阱” 律师：用人单位不能收培训费

■见习记者 杨洁规

本报6月15日讯 “贷款2万元参加培训，钱都没过自己手，我怀疑遭遇了‘培训贷’。”株洲某大学毕业生小伍（化名），今年5月通过网络应聘到一份工作，培训一月后离职，被告知有一笔2万元贷款要还。虽然几经波折，贷款被取消了，但小伍还是想把自己的遭遇讲出来，让更多的大学生引以为戒。律师提醒，用人单位不能收取培训费。

学生：培训一月欠贷2万元

今年4月初，毕业在即、急于找工作的小伍在网上投了很多简历，但都石沉大海。终于，4月底，小伍接到株洲文豆网络科技有限公司的面试电话，让其去面试。

小伍应聘的岗位是设计工作，早早赶到面试地点的小伍，发现来面试的并不止他一个人，“没有做任何测试，简单问了下，就说我的专业不符，如果想留下，可参加一个4个月的培训班。”

“他们承诺得非常好，培训出来后我可以拿到4500元以上的工资，薪金高，行业发展空间大，还说这个费用后期会补给我们。”听完后，小伍决定留下来，工作人员拿过小伍的手机操作了一番，并为其拍了张寸照。

培训了一个月后，小伍发现课上讲的东西都是一些很虚的理论，很多东西从书本上就可以学得到。

考虑一番后，小伍向公司提出辞职，这才知道自己在“宣信”公司贷款了2万元。此时，小伍恍然大悟，他们正是使用自己的手机办理的贷款。“我没有贷过款，想着贷款应该要本人签字的。”

背景

长沙一大学生也遭遇“培训贷”

记者搜索发现，“培训贷”在全国各地蔚然成风，公司往往通过让学生贷款的方式收到学费，而留给求职者的，则是长达一到两年的分期付款。

据媒体报道，去年5月，长沙某学校的大学生刘同学找工作还未入职，遭遇“先培训”，欠贷2万多元。

今年5月以来，广州、合肥、长春等地先后有媒体报道，大学生求职遭遇“培训贷”。

小伍发现，和他有同样遭遇的还有十余人，随后，他们组建了一个维权群，一起向当地公安机关求助。经多方协调，小伍等人与宣信公司解除了协议，并支付了一笔违约金。

公司：自愿签订协议没有蒙骗

“签订协议都是他自愿的，又没有坑蒙拐骗。”株洲文豆网络科技有限公司负责人柏先生说，如果求职者达到用人标准，公司可直接推介给合作企业或安排求职者在本公司。如果达不到用人标准，则需要经过该公司的培训，而培训自然需要费用。

柏先生说，该公司与“宣信”公司是合作单位，求职者已在协议上签字确认，第三方也有电话回访记录。“这是一起经济纠纷，最大受害者是公司，考虑到是学生，我们才同意解除的。”

“公司是否具备技能培训资质？”对此，柏先生说，公司手续齐全，但因负责人不在株洲，暂时无法提供。

律师：用人单位不能收培训费

湖南御辩律师事务所邓子青律师表示，依据《劳动合同法》第二十二条规定，用人单位为劳动者提供专项培训费用，对其进行专业技术培训的，可以与该劳动者订立协议，约定服务期。劳动者违反服务期约定的，应按约定向用人单位支付违约金。违约金的数额不得超过用人单位提供的培训费用。

邓子青认为，法律仅授权用人单位可以针对培训后服务期设置违约金，“没有授权用人单位收取培训费，该单位行为存在违规。”



传统大剧惠民

6月15日晚，长沙市湘江风光带帆船广场，演员在表演古代养生操。当晚，开福区喜迎十九大传统文化大剧场“五进”暨万人进剧场活动正式启动，并为市民献上了一场精彩的文艺表演。

记者 田超 张颐佳 摄影报道

工业盐当食盐卖牟利近百万，团伙栽了

本报6月15日讯 株洲警方今天通报称，成功捣毁了全省首例互联网制售假盐案，当场缴获工业盐50余吨及全套制假设备，以及大量假冒食盐品牌的包装物、包装箱，抓获违法犯罪嫌疑人5名。

这是一个原料采购及假盐销售完全依靠互联网通讯工具

进行联系，生产销售“一条龙”的造假团伙，并具有完整的半自动化生产流水线。造假人员购入工业盐和碘酸钾，生产加工成假冒小包装食用碘盐，通过互联网通讯工具对外批发销售。经过近9个月的缜密侦查摸排，株洲警方锁定了该团伙的行踪。本月5日，株洲警方前往浙江温州将本案

中最后一名犯罪嫌疑人项某某抓捕归案。至此，一个涉案人员上下线层级多达四级，涉案金额高达96万余元，隐蔽性极强的假冒食盐制售团伙全部落网。株洲市公安局相关负责人表示，该假冒食盐未流入株洲市场。

■记者 李永亮 通讯员 阎俊 杨玲

案件连线

“维修工人”一来，网络就断了，这伙人原是盗电缆

本报6月15日讯 身着通讯维修制服，驾驶安装了长梯的面包车，大白天爬上装有电缆的电杆……谁曾想到，这是一伙伪装成电缆维修工人的盗窃团伙。长沙市望城区公安部门破获了一起盗窃通讯电缆的团伙案，抓获犯罪嫌疑人13名，案值上百万。

今年5月初，望城区月圆村网络突然中断，居民检查发现，架设在高空中的通讯电缆已被剪断。

民警调取被剪断的通讯电缆周边监控视频后发现，电缆被剪断前，一辆车顶安装着两架长梯

的白色面包车多次出现。通过对嫌疑车辆的追踪，民警在南塘村一间民房内抓获犯罪嫌疑人10名。警方随后又赶赴邵阳等地，将余犯擒获归案。

2016年以来，汤某与同伙假扮通讯电缆维修工人，在长沙市岳麓区、高新区、宁乡县、望城区等地连续作案20余起，屡屡得手。警方调查统计，20余起通讯电缆盗窃案，案值百万余元。目前，13名嫌疑人已经被警方依法拘留。

■记者 龚化 通讯员 覃亚林

举报安全生产最高奖10万元

本报6月15日讯 记者从今天召开的株洲市12350安全生产举报工作新闻发布会上获悉，核查属实的安全生产实名举报最高可获10万元重奖。

今年1月，株洲作为我省五个试点市州之一，率先将12350安全生产举报热线与12345市长热线并轨运行，全面受理各类生产安全事故隐患和安全生产违法行为举报。截止到5月31日，共收到安全举报71起，其中涉及安全生产35起，与危险化学品、烟花爆竹、煤矿等高危行业30起。经核查属实12起，所有举报都得到了妥善处理。为鼓励广大群众积极参与生产安全事故隐患和安全生产违法行为举报，株洲出台举报奖励办法，对核查属实且符合奖励政策要求的，予以1000元至10万元不等的奖励。

■见习记者 杨洁规

23万元购买一批水泥，货款却进了中间人口袋

本报6月15日讯 “有代理人的交易中，一定得查明代理人的权限。”采购水泥将23万购置款交给中间人，结果钱没进卖方公司账户，被起诉还钱。今天，长沙市天心区人民法院公布了该案案情，提醒大家，交易时千万莫再吃这样的“哑巴亏”。

湖南某建筑公司订购了一批水泥，合同约定货款为23万元，货款支付给了中间人叶某。事后，混凝土公司称并没有收到钱，还将其告上了天心区人民法院。

原来，交易双方是通过中间人叶某认识的。建筑公司误以为叶某是被授权收取货款的，将23万元的货款支付给了他。

法院审理认为，叶某并非混凝土公司员工，也未该公司授权，而建筑公司却将货款支付给了他，这可视其未履行付款义务，混凝土公司拥有主张收回货款的权利。一审判决后，建筑公司不服，向长沙市中级人民法院提起了上诉，二审维持了原判。

■记者 杨昱 通讯员 文天骄

湖南天天国际旅行社有限公司 咨询热线:400-750-7878

重庆武隆汽车四天游 499元/人 (每周四发)

重庆武陵双飞四日游 1780元/人(天天发)

重庆酉阳彭水龙九寨城 武陵金佛山汽车四日游 498元/人 (每周四发)

摩围山风景区